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GÁTI FERENC
1920 - 2007

Október 4-én délelôtt éppen a gyermekvédelem órá-
mat készítettem elô a Bárczin, amikor a szomorú hír
utolért: „Gáti tanár úr tegnap este elhunyt”. Megrendü-
lésemben csak néhány mondatot tudtam mondani a
hallgatóknak arról, hogy a XX. századi magyar gyer-
mekvédelem egyik utolsó, nagyformátumú alakja
ment el, hogy számomra ô mindig az volt és marad, aki
a gyermekvédelmi szakmát testesíti meg, és emberség-
bôl irányt mutat. 

Nem elérhetetlen, távoli példakép volt és nem olyan
valaki, akire hasonlítani szeretnénk, hanem azon kivé-
teles személyiségek egyike, akikkel beszélgetve hirte-
len tenni akarunk, millió új gondolatunk támad, meg-
erôsödik a hitünk, hogy érdemes küzdeni. Nem kellett
mindenben egyetértenünk ahhoz, hogy erôsen hasson
rám. De amint megszólalt, elvhûsége, elkötelezettsége
már az elsô pillanatban nyilvánvaló volt, ez hitelessé
tette és bizalmat ébresztett. Markáns véleményformá-
lása úgy ragadott magával, hogy hatására a saját tétova
gondolatkezdeményeimet végig tudtam gondolni és
bizonytalan szakmai késztetéseim elhatározássá vál-
tak. Meghatározó egyéniség volt. Energikus és rendsze-
res. Energiát és viszonyítási alapot adott át. Mindezek
a tulajdonságai az életútjával együtt szemlélve mutat-
ják meg igazi nagyságát azoknak is, akik személyesen
nem találkozhattak vele.

Szakmai életútjának állomásai:
1938-1947. önkéntes szociális munkás dr. György

Júlia patronázs intézeti nevelési tanácsadójában
1947-1951. gyermekotthoni nevelô
1951-1955. ifjúságvédelmi felügyelô, családgondozó

a ferencvárosi Dzsumbujban
1956. általános iskolai tanár
1957. a Család és Iskola szerkesztôje
1957-1961. az Országos Gyermek- és Ifjúságvédelmi

Tanács egyik megalapítója, szervezôje és jellegadó sze-
mélyisége

1958-1962. az MM Gyermek- és ifjúságvédelmi osz-
tály vezetô-helyettese

1962-1975. a Budapest, XIV. kerületi Május 1. úti ál-
talános iskola igazgatója

1962-1991. a Magyar Pszichológiai Társaság alapító
tagja, az Etikai Bizottság tagja

1966. egyetemi doktorátust szerzett
1967. a Magyar Pedagógiai Társaság Gyermekvédel-

mi szakosztályának tagja
1968-tól elôadó a Fôvárosi Pedagógiai Intézet gyer-

mekvédelmi tanfolyamain. A TIT elôadója

1970-1990. egyetemi oktató, címzetes egyetemi do-
cens az ELTE BTK Pedagógiai és Pszichológiai Tanszé-
kén, a Mozgássérültek Petô András Nevelôképzô és Ne-
velôintézetében, az ELTE Állam- és Jogtudományi Ka-
rán

1972-1985. a Hazafias Népfront Budapesti Bizottsá-
gában a Gyermekvédelmi munkacsoport vezetôje

1981-1987. a Társadalmi Beilleszkedési Zavarok
(TBZ) tárcaközi komplex kutatási fôirány Tudományos
Tanácsának tagja, gyermekvédelmi témafelelôs. Az Ál-
lami Ifjúsági Bizottságba delegált szakértô.

Széleskörû publikációs tevékenységet fejtett ki, tu-
dományos, szakmai és ismeretterjesztô tanulmányok,
könyvek, egyetemi jegyzetek, cikkek, televíziós- és rá-
diómûsorok alkotója volt. Több mint ötvenéves gyer-
mekvédelmi munkássága során negyedszázadig az or-
szág gyermekotthonait, gyámhatóságait járta. Részt
vett a gyermekvédelemmel kapcsolatos valamennyi te-
vékenységformában az esetmunkától az oktatáson, az
igazgatási, a jogszabályalkotási tevékenységen keresz-
tül a tudományos kutatómunkáig.

Emléke elôtt tisztelegve, Gáti Ferencnek egy tulaj-
donságát külön is szeretném megörökíteni. Gáti Fe-
renc bátor ember volt. Bátor volt, amikor a Vészkor-
szak idején a származásuk miatt életveszélynek kitett,
magukra maradt kisgyermekeket mentett meg és bátor
volt akkor is, amikor békeidôben az MM Gyermek- és
ifjúságvédelmi osztálya vezetôhelyetteseként helyi kis-
királyokkal szállt szembe, leleplezve a visszaéléseiket.

A rendszerváltozás után már visszavonultan élt.
Szakmai rendezvényekre nem járt, a szakmával nem
érintkezett. 2000-ben azonban, amikor éppen ennek a
folyóiratnak a hasábjain megemlékeztünk a nyolcva-
nadik születésnapjáról, egy este megszólalt a telefo-
nom. Gáti Ferenc keresett. Jólesett neki a köszöntés –
mondta, és meghívott egy baráti beszélgetésre. Sok
mindenrôl esett szó köztünk a gyermekvédelem jelené-
rôl, a törvényrôl, de fôleg mesélt. Történetei a múltról
szóltak, de a jelennek. Nem volt olyan mondata, ami-
ben valamilyen ma is közvetlenül felhasználható észre-
vétel, szempont, gyakorlati elem ne szerepelt volna.
(Nagyon sajnáltam, hogy nincs nálam magnetofon.
Jegyzetelni a találkozás természete miatt illetlenség
lett volna.)

Aztán évek teltek el. Az elsôt követte még néhány
találkozás. Végül a Fôvárosi TEGYESZ támogatásával
megkezdôdött a Gyermekvédelmi arcképcsarnok
video-interjúinak felvétele. Gáti tanár úrral sokórás fel-
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vételt sikerült készíteni. Minden elkészült tekercset
végignézett – és nem járult hozzá a közzétételükhöz.
Nem volt elégedett.

Töredékesnek, félreérthetônek érezte. Kiderült,
hogy lehetetlen elmesélni több mint fél évszázad
minden töprengését, erôfeszítését, harcát, kudarcát
és eredményét, megvalósult, eltorzult vagy fiókban
maradt javaslatát, azok teljes személyi és társadalmi
összefüggés- és hatásrendszerében. Ebben a formá-
ban nyilvánosságra hozni mindezt? Az az önmagával
szemben is magasra állított mércével mérve elfogad-
hatatlan, a kortársai emlékéhez méltatlan lett volna.

Az általa elmondottakhoz ezért hozzá kell ten-
nünk mindazt, ami még tôle és tôlük származik. Tô-
lük örököltük például: a gyermekvédelemben hasz-
nált fogalmakat, értékeket, a gyermekközpontú
szemléletet, a modernizációs elkötelezettséget. Azt az
örökséget, amivel ma, hozzájuk méltó módon, ne-
künk kell sáfárkodnunk.

Hetvenötödik születésnapján, egy vele folytatott
beszélgetésben, bizakodásba hajló kétellyel adta to-
vább a “stafétabotot”. A következôket mondta:

„…attól tartok, hogy jónéhány barátommal és kollé-
gámmal együtt egy kihalóban lévô fajta utolsó példá-
nyai közé tartozom; azok közé, akik megszállottság-
gal és önzetlenül, sôt anyagi és munkaáldozattal is
igyekeztek valamit tenni a gyermekvédelem érdeké-
ben. Nemcsak a gyermekekért, nem önmagukért, nem
az iskoláért, nem a pedagógiáért, hanem a magyar
társadalomért, a humánus eszmék megvalósításáért.
Nem véd bennünket a kihalástól a természetvédelmi
törvény, no és ez a munkaterület soha és sehol sem
kapta meg méltó helyét a társadalom életében.
Jónéhány kitüntetésem van, mindegyiket megtisztelô-
nek tartom, meghatódtam tôlük, és mindegyik újabb
munkára ösztönzött. Megkaptam az élettôl a magas
kitüntetéseket, de elégedetlen vagyok, mert azt szeret-
tem volna, ha javaslataimból sokkal több valósulha-
tott volna meg. Ez a következô szakember nemzedék
sikere lesz. Lesz?”

Domszky András




